

自力更生发展城郊养鱼

中共吉林省白城市委员会

我们白城市位于吉林省西北部，地处平原，风沙干旱，土质瘠薄，冬长严寒，夏短炎热，历史上没有养过鱼。

为了全面落实农、林、牧、副、渔五业并举的方针和全国蔬菜、城郊养鱼会议精神，解决城市的副食品问题，1971年我们在保平、东风两个公社先后各建鱼池一处，养鱼水面87亩，共投放鱼苗25万尾。1973年秋，我们又组织城市机关、工厂、部队、学校和街道居民搞建鱼池会战，开辟荒原，平地筑坝，蓄发电厂排出的废温水，在市郊的东南部建成了900亩水面的养鱼场。筑堤坝6,200米（高2米，上宽4米，底宽17米），建亲鱼池、培育池十个，修引水渠道1,800米，总共完成土方量25万立方米，出动三十多万人次。今年5月15日开始蓄水养鱼，国庆节在300亩水面捕捞上市鲜鱼一万二千六百多斤，结束了白城市不养鱼的历史。

几年来的实践，使我们认识到，要搞好城郊养鱼，必须端正思想政治路线，大搞群众运动，领导带头实干。

提高认识 坚定信心

在发展城郊养鱼事业上，我们是经历了一个由不认识逐步认识的过程。过去，我们强调自然条件差，没江没河，十年九旱，不能养鱼。因此，城市人民吃鱼全靠外调。

我们城郊到底能不能养鱼呢？市委专门召开会

议，紧密结合我市群众小面积养鱼成功的经验和存在的问题，反复学习毛主席关于“以粮为纲，全面发展”和“发展经济，保障供给”的方针，联系实际进行讨论。在讨论中，市委认真检查了“重工轻农”、“重菜轻渔”和“唯条件论”的思想，正确处理了工农关系，农渔关系，大破了在大自然面前胸无大志，缩手缩脚，因循守旧的懦夫懒汉世界观，总结了过去我们在蔬菜生产供应上的经验教训，使我们认识到，路线对了头，工作就有劲头，一步一层楼，决心把城郊养鱼事业搞起来。

思想政治路线端正了，发展养鱼的决心下定了。为了迅速地把城郊养鱼事业发展起来，1972年秋，市委组织了有领导干部、技术人员和有实践经验的工人参加的规划小组，对郊区可利用养鱼的自然条件，进行了实地踏查。选定地势低洼、土质粘、有一定保水力，又可以引用发电厂废温水的东南郊区草甸子，修建养鱼场。市委决定将这个地方建成一个以养鱼为主，同时养猪、养鸡、养鹅、养鸭的副食品生产基地，填补了白城市郊不养鱼的空白，为国家作出新贡献。

发动群众 自力更生

在发展城郊养鱼的问题上，路线端正以后，认识提高了，思想解放了，具体怎么干？是坚持自力更生，还是依靠外援。我们从实践中认识到，只有认真贯彻执行毛主席的革命路线，发扬大寨精神，自力更生，艰苦奋斗，大搞群众运动，出大力，流大汗，才能尽快改变我

市渔业生产的落后面貌。我们没有经验，就靠在实践中摸索；没有大型施工机械，就靠人挑、车拉；没有技术力量，就发动群众献策献计，边学边干。由于我们坚持用总路线精神建设鱼塘，过去不敢想的，现在干了；过去办不到的事情，现在办成了。两年来，全市人民发扬自力更生，艰苦奋斗的革命精神，不信天命干革命，群策群力，苦干实干，一年比一年干劲足。在1975年春季鱼塘会战中，大打人民战争，全市出动六万多人次，大干一周，完成土方量五万多立方米。在这次会战中，市委领导同志带头上第一线，既当指挥员又当战斗员。群众反映说：“领导带了头，我们争上游；干部带头干，我们多流汗，为了建鱼塘，咱们比贡献。”因此，上至五、六十岁的老人，下至十几岁的学龄儿童，打着红旗，带着干粮，冒着风雪，顶着严寒，踊跃参加会战。现在，又组织全市机关、企事业单位的干部和学生一万多人进行会战，维修鱼塘堤坝。两年来的鱼塘会战，规模之大，人数之多，效果之显著，在我市来讲，都是空前的。会战的特点是：一是各级领导不但重视，而且决心大，亲自落实任务，带头参加会战。二是群众运动的声势大，集中时间，集中人力，进度快。三是与其他工作结合的好，没有因为搞会战影响其他工作。

加强领导 全面规划

地委领导对发展城郊养鱼非常关心，非常重视。地委主要领导多次到施工现场，给参加会战的广大干

部和群众很大鼓舞，激发了群众的社会主义积极性，大大地加快了鱼塘会战的步伐。为了加强会战的具体领导，每次会战动工前，都抽调一定力量，成立会战指挥部，负责工程的具体指挥，保证工程按计划完成。1975年春季会战，按市委要求，按时完工，5月15日正式开始蓄水。第1号塘和第2号塘，共520亩，已蓄水1米深。第3号塘，375亩没有蓄水，待继续分格修整，为精养创造条件。蓄水后经过入伏以来连续70多天历史上没有的大旱，塘内耗水量较多，对养鱼的威胁很大，但是，塘内放养的鱼苗长势很好，1974年投放的秋片（草鱼）个体重都在1、2斤以上。

我们初步设想，养鱼塘的规划，要和城市建设、农业生产相结合，大搞综合利用，把“废水”变“宝水”，更好地为城市服务。由发电厂排出的废温水，上游发展蔬菜生产，中游大搞养鱼，下游灌莆田。1973、1974两年，在上游已建永久性的水上温室三栋，2,000平方米，1975年又新建4,000平方米，已建水上大棚3,000平方米。建成国营鱼池60万平方米。为了加固堤坝，在6,200米的堤坝上种紫树槐、栽种果树等经济林，下游灌莆田2,225亩，1975年已投放鱼苗30万尾，养鹅80只，养鸭230只，养鸡300只。1976年计划投春片（草鱼）30万尾，投亲鱼200条，总产5万斤。养猪100头，养鹅、养鸭1,000只，养鸡500只。到1980年，计划亩产鲜鱼200斤，总产达18万斤，养猪200头，养鹅、养鸭2,000只，养鸡1,000只。